



□ 本报驻索非亚记者 张春荣

# 保加利亚愿与中国建立全面合作关系

## ——访保加利亚总统普列夫内利耶夫

# 全球环境竞争力报告出炉

### 瑞士、德国、挪威名列前三位

本报北京1月9日讯 记者常理报道:记者在日前举行的《全球环境竞争力报告(2013)》绿皮书(简称绿皮书)发布会上获悉,2012年,瑞士、德国、挪威位列全球环境竞争力排名的前三位,其中中国在全球排名第87位,表明了中国政府在全球气候变化、环境保护、绿色转型等方面已取得了积极进展。

据悉,该绿皮书根据全球各国环境发展的实际,构建了由1个一级指标、5个二级指标、16个三级指标和60个四级指标组成的全球环境竞争力评价指标体系,选取了全球133个国家作为评价对象,可为各国判断分析本国环境发展的优势与薄弱环节提供参考依据,也可为各国完善制定环境经济政策、加快绿色经济转型和提升环境竞争力提供重要的决策借鉴。该报告打破了西方国家对环境评价话语权的长期“垄断”,是我国学术研究机构首次对全球环境绩效进行评价分析,具有重要的突破和创新性。



0.8%

## 欧元区通胀年率微降

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局1月7日公布的预估数据显示,欧元区2013年12月的通货膨胀年率为0.8%,略低于11月的0.9%。

欧盟统计数据还显示,2013年12月,欧元区食品和烟酒价格增长年率由11月的1.6%上升到1.8%,服务业价格增长年率由上个月的1.4%下降到1%,非能源类工业产品价格增长年率维持在0.2%不变,能源价格增长年率为零。

2.50%

## 韩国央行维持基准利率不变

本报首尔电 记者杨明报道:韩国央行日前宣布,将基准利率维持在2.50%的水平不变,这是央行自2013年5月起连续第8个月维持基准利率不变。

韩国央行称,再次冻结基准利率是因为现在并不是调整的合适时机。上调基准利率很可能会遏制韩国经济复苏势头,且韩国家庭负债规模较大,上调利率的空间也不大;而在美国刚开始削减量化宽松规模的情况下,下调利率也非明智之举。研究机构推测,韩国央行在2014年下半年上调利率的可能性较大。



## 新加坡集装箱吞吐量创新高

本报新加坡电 记者陶杰报道:新加坡交通部日前发布的数据显示,新加坡港口2013年集装箱吞吐量达到3260万个标准箱,同比增加了2.9%。与此同时,2013年停靠新加坡港口的船只吨位和货运吞吐量也分别创下历史新高,达到23.3亿吨和5.575亿吨。

新加坡海事及港务管理局的最新资料显示,截至2013年12月底,在新加坡注册的船只吨位增加了13.2%,达到860万吨,使得新加坡的船只总吨位达到7360万吨,继续保持在全球船只注册前10名的位置。

## 宝马资助中国非遗保护项目

本报讯 记者陈硕报道:由宝马集团(BMW)携手中国非物质文化遗产保护中心共同举办的2013“BMW中国文化之旅”展览近日在北京举行。展览荟萃了2013年文化之旅近20项非物质文化遗产,数十位中国非物质文化遗产传承人现场展示技艺。

宝马集团所属华晨宝马汽车有限公司总裁兼首席执行官康思远表示,作为企业参与非物质文化遗产保护的成功案例,“BMW中国文化之旅”足迹遍布20个省区市,先后探访中国6大文化生态保护实验区及170余项非物质文化遗产,对沿途69项亟待保护的非物质文化遗产项目给予了700万元的资助。



1月8日,在纽约联合国总部举行的77国集团主席交接仪式上,玻利维亚总统莫拉莱斯(左前二)从斐济外长昆布安博拉(右后二)手中接过木槌。玻利维亚接替斐济出任该组织2014年度主席。 新华社发

本版编辑 毛铁 李春霞 周剑

不是最大国家,却是中国在欧盟的最好朋友之一。作为欧盟成员国,保加利亚在中欧加强友好与战略伙伴关系方面发挥着重要作用。

持续多年的国际金融危机,对保加利亚产生了较为严重的影响。患难之中见真情,来自中国的投资和对中国出口的增加,为拉动保经济回升起到了积极作用,普列夫内利耶夫总统对此感触颇深。他说,近年相继发生的金融危机、债务危机、社会危机和就业危机,使整个欧洲陷入了困境。在全球经济不景气的背景下,中国的重要使命和战略作用凸显。在困难时期,中国作为可靠信赖和强有力的合作伙伴大力支持保加利亚。在经济极为困难的2012年,保加利亚失业率高

达13%,经济增速仅为0.5%至0.6%,而这一年的保中贸易额却实现了30%的高增长。可以说,保加利亚经济呈现复苏势头一定程度上得益于保中两国贸易额的快速增长。

谈到中国—中东欧国家合作机制,普列夫内利耶夫总统认为,中方推出的12项举措具有远见卓识,是中国同中东欧国家深化合作的重要途径。无论在巴尔干还是中东欧地区,保加利亚均处于十分重要的战略地位。在中国同中东欧国家加强合作的过程中,保加利亚一直都是积极的参与者。保方热切期待能够成为2014年中国—中东欧国家领导人会晤的东道国。同时,近年来已有不少中国企业到保加利亚开拓市场。中国长城汽车公司在保已扎根落户,其产品有望

行销欧盟其他国家。世界通讯领域领头羊——中国华为公司为保加利亚通讯运营商维瓦电信如期建成了高水准的电信网络。中方的其他许多公司也在保加利亚的农业、电力及可再生能源领域展开了投资。保方对中国建筑企业参与保境内和中东欧地区的基础设施建设表示欢迎。同时,中保两国在农业和食品加工领域的合作前景亦十分广阔,保方愿在这些领域提供工业园区和生产食品的农业用地。

普列夫内利耶夫总统最后表示,他此次访华旨在开启两国务实合作的新窗口。访问期间,还将在北京和上海分别举办实业论坛,随同访问的保加利亚企业家将通过这一平台,同中国企业洽谈具体合作项目。



## 多重标准耐人寻味

顾金俊

本周有几则与贸易有关的消息,读起来颇有些耐人寻味。

消息一,尽管美国自1973年起就开始禁止本国军火商采购他国零部件,但据英国《简氏防务周刊》网站报道,美国国防部2012年一度暂停了此项禁令,目的是为了制造F35联合攻击战斗机节约时间。得益于此,美国有关公司采购并使用了包括中国产的部分金属零件。原因是美国国内不生产这些零件。

消息二,尽管中国国内民众对于转基因食品的担心尚未消除,美国谷物协会代表团本周仍来到中国,寻求解决转基因玉米的对华出口问题。而美国政府在去年12月份召开的中美经贸联委会上已经提出了该问题。

消息三,尽管中国商务部多次表示,中美之间应以更加理性的方法妥善处理贸易摩擦。但美国国际贸易委员会6日作出裁定,继续对从中国进口的非公路用轮胎产品征收“双反”关税。

看完这些消息,我们不禁要问,作为世界第一经济大国的美国到底要向外界传递何种信息?是不是自己没有的就可以打破常规,网开一面?自己多产的就要积极谈判,努力促销?别人多卖的就要采取单方面措施,进行“双反”?

金融危机爆发至今已过五年,当前全球经济复苏依然缓慢乏力,世界需要正常的贸易秩序和良好的贸易环境。但从以上消息中,我们似乎没有看到自由贸易的精神,反而看到了从自身利益出发的多重标准。

本月7日,纽约股市三大股指均出现反弹,标普500指数结束了新年以来的三连跌。原因很简单,就是一条数据。美商务部当天宣布,去年11月份美出口增加、进口下降,当月美国贸易逆差较前月下降,好于市场预期。

这充分说明,良好的贸易秩序和环境不仅有利于全球经济复苏,对美国经济本身也至关重要。如果是一个负责任的大国,对于全球贸易也应该采取负责任的态度。



上图 1月8日,顾客走进法国巴黎春天百货公司商场。当日,2014年法国冬季打折季全面展开,并将持续到2月11日。打折季期间,法国各地工厂店、大卖场、精品店、百货商场将推出各类打折促销。 新华社发



下图 1月8日,一名顾客在法国巴黎春天百货公司商场选购皮鞋。 新华社发

# 新加坡制造业增长乏力

本报新加坡电 记者陶杰报道:据新加坡经济发展局近日公布的最新数据显示,新加坡2013年11月份制造业产值与去年同期相比增长了4%,但与10月份相比却萎缩了2.8%,明显低于市场预测的同比增长5.7%以及环比下降2%的目标。数据显示,比重高达18%的生物医药业在2013年11月份同比下降了2.1%,连续第二个月萎缩。

市场分析人士认为,由于额外的订单需求早已充分反映在去年9月和10月的数据中,所以导致了年底节日

消费效应的减退,使得新加坡2013年11月份的制造业表现低于市场预期。但专家认为,这并不会影响新加坡今年的整体经济表现,此前官方预测的新加坡今年经济将增长3.5%至4%的目标仍会达到。

新加坡政府目前正在推进经济重组,目标是在10年内使国民人均实际收入累计增长30%。以过去3年来每年3%的增长目标来看,目前算是勉强达标。但是,专家认为,如果接下来的经济增长动力无法支撑收入增长的

话,再加上通货膨胀削弱了购买力,新加坡在中长期实现不了经济重组目标的风险依然存在。

在预测今年新加坡制造业的增长情况时,当地分析人士认为,2014年制造业的增长将取决于全球企业投资的复苏情况,从目前的发展趋势看,复苏的可能性越来越大。但与此同时,专家认为,新加坡经济结构性缺陷或将阻碍制造业和明年整体经济的增长,其中包括电子业的库存囤积、出口市场和竞争力的流失,以及其他种种资源限制等。

□ 中国现代国际关系研究院拉美所所长 吴洪英



# 阿根廷高通胀局面难有改观

近日,阿根廷央行行长卡洛斯特·法夫雷雷宣称,2014年将采取措施减少货币发行量,以缓解不断增加的通胀压力。的确,作为拉美第三大经济体的阿根廷正饱受通胀问题的困扰。2013年阿根廷通胀率高达36.3%,其中仅11月份食品价格就上涨6.2%,达到“令人难以接受的程度”。

阿根廷通胀压力上升的根本原因在于,受国际金融危机影响,近年阿根廷出口十分不畅,投资大幅减少,经济呈现下滑趋势。一方面,美欧经济复苏缓慢的同时,中国、巴西等重要贸易伙伴的经济增速也有所放缓,阿根廷对传统出口市场的贸易规模大幅缩水,初级产品出口急剧减少。2013年11月大豆油、小麦、

玉米、石油和大麦出口分别减少51%、99%、95%、73%和63.5%。另一方面,随着美国不断释放“退出量化宽松”政策的信号,国际资本逐渐从发展中国家“回流”至发达国家,阿根廷吸引的外国直接投资也明显下降。根据国际货币基金组织最新发表的《西半球经济展望》报告,2012年、2013年阿根廷GDP只增长了1.9%和3.5%,远低于2010年9.2%和2011年8.9%的增长率。

面对贸易和投资大幅下降,扩大内需、刺激消费成为阿根廷政府必然的政策选择。尤其面对外部资金流入减少,阿根廷政府不得不扩大公共财政开支,并由央行直接补贴财政,导致货币增发

严重。2013年阿根廷货币增发幅度在25%左右。政府高额赤字成为阿根廷通胀一路走高的直接诱因。

预计2014年阿根廷通胀压力仍将持续一段时间。物价上涨导致政府社会福利补贴等公共支出大幅上涨,2013年11月初阿根廷政府紧急增加807.35亿比索(约125.25亿美元)的公共财政预算,11月底又再次追加181.79亿比索(约28.21亿美元)用于各类津贴补助,政府财政赤字进一步增加。2013年1月至9月的财政赤字高达221.06亿比索。随着政府货币增发量不断增加,流动性增加,通胀压力将继续上扬。

正如阿根廷经济学家何塞·路易斯·

埃斯佩特所言,阿根廷政府当前的主要任务是“控制通货膨胀”。事实上,政府已经开始采取一系列举措:一是央行公开承诺2014年“将控制货币发行量”;二是政府决心压缩开支,尽量削减财政赤字;三是政府宣布采取强制手段控制物价,已与国内生产商和销售商就价格控制进行多次谈判,双方基本达成180种商品价格控制清单。

不过,在当前世界经济增长前景不明朗、国内经济增长乏力的情况下,阿根廷政府恐难改变通过增加公共开支刺激消费的经济政策,高通胀压力和政府高额赤字状况会随之延续。若不解决好高通胀问题,阿根廷经济将难有根本起色。